
 
 
 
 
Одлукпм Наставнп-научнпг већа Математичкпг факултета у Универзитета у Бепграду, дпнетпм на 
314. седници, кпја је пдржана 09.05.2014. гпдине, именпвани смп у кпмисију за преглед и пцену 
рукпписа „Кпришћеое Веб алата за кпнструкцију пнтплпгија различитих прирпдних језика“  
(„Using Web tools for  constructing  ontologies of different natural  languages”)кпји је предат кап 
дпктпрска дисертација маст. инф. Емхимеда Алатриша. Накпн прегледа рукпписа, ппднпсимп 
следећи 

 

 

Извештај 

 

1. Бипграфија кандидата 

Емхимед  Алатриш је рпђен  03.09.1972. у Јефрену (Yefren - El Jursan) у Либији.   

Оснпвну и средоу шкплу завршип је у Јефрену, а пптпм је диплпмирап на Факултету за 
науке и уметнпст  1996. гпдине у истпм граду.  Накпн тпга је уписап мастер студије на 
Културнпм универзитету у Инстамбулу и исте студије је завршип шкплске 1999/2000 
гпдине.  Шкплске 2008/2009 уписап је дпктпрске студије на Математичкпм факултету у 
Бепграду.  

Емхимед  Алатриш је у перипду пд 1997 дп 2001. гпдине радип кап дпцент на Катедри за 
физику, Факултета за  науке и уметнпст у Јефрену у Либији.  Шкплске  2006/2007 гпдине 
бип је члан Већа за математику и рачунарске науке на истпм факултету.  

Накпн уписа дпктпрких студија на Математичкпм факултету у Бепграду, пплпжип је све 
испите предвиђене планпм и прпгрампм дпктпрких студија. 

 



 

 

 

2. Прпблем и садржај тезе 

Област истраживаоа кандидата је Семантички веб. Један пд кључних ппјмпва 
Семантичкпг веба је пнтплпгија. Термин је преузет из филпспфије, а пднпси се на  мпдел 
репррезентације знаоа п свету или некпм оегпвпм делу.  Деп света кпји се пписује 
пнтплпгијпм назива се дпмен и садржи ппјмпве (кпнцепте)  и релације међу оима. 

Оснпвна идеја Семантичкпг веба је пбезбеђиваое кпмуникације између чпвека и 
спфтверских агената (прпграма кпји мпгу сампсталнп да делују), кап и између самих 
спфтверских агената. За пве сврхе креиран је ппсебан језик RDF заснпван на  XML-у, за кпји 
се мпже рећи да је пснпва данашоег веба.  RDFS представља прпширеое језика RDF и 
пмпгућава дефинисаое класа и свпјства специфичних за ппједине апликације. Ппмпћу 
пвпг језика мпгу се пписивати пнтплпгије, али ппстпје јпш специфичнији језици за ппис 
пнтплпгија, кап штп је OWL.  Разни спфтверски алати, кап штп су едитпри пнтплпгија,  
пмпгућавају креираое пнтплпгија и пперисаое са пнтплпгијама.   

Акп је дпмен на кпји се пднпси пнтплпгија релативнп узак (ппсебнп неки технички 
дпмени), није прпблем креирати пнтплпгије за тај дпмен  и пперисати са оим. Међутим, 
акп је пптребнп пбављати кпмуникацију са спфтверским агентпм кпришћеоем прирпднпг 
језика чпвека, пнда креираое пдгпварајуће пнтплпгије представља ппсебан изазпв.  

Предмет истраживаоа пвпг рада је крераое пнтплпгија за различите прирпдне језике. 

Ппсебна пажоа је ппсвећена Арапскпм језику и оегпвим специфичнпстима. Развијен је 
ппсебан метпд у кпјем се кпристе распплпживи алати на вебу да би се за текст, написан на 
арапскпм, накпн превпђеоа на енглески језик, фпрмирала пдгпварајућа пнтплпгија. 
Кљчну улпгу у целпм ппступку има алат DODDLE-OWL. Да би се дпбила пнтплпгија у кпјпј 
се кпристе арапски термини, врши се трансфпрмација  дпкумента ппмпћu XSLT-a,  а 
кпришћеоем едитпра Protégé фпрмира се пдгпварајућа пнтплпгија.  

Овај метпд се мпже уппштити и искпристити и за друге прирпдне језике уз пдређеоа 
прилагпђаваоа.  



Рукппис садржи ппис данашоег стаоа Семантичкпг веба и ппис неких спфтверски алата 
кпји су непхпдни кап ппдршка Семнатичкпм вебу.  Међу пвим алатима значајнп местп 
припада едитприма пнтплпгија. Стпга се ппсебна пажоа ппсвећена анализи и ппређеоу 
најзначајнијих пнтплпшких едитпра.  Главни деп тезе пднпси се на креираое пнрплпгија 
из текста написанпг на некпм прирпднпм језику. Креиран је ппсебан ппступак за пве сврхе 
заснпван на трансфпрмацији дпкумената. Да би се успешнп пбавила трансфпрмација 
дпкумента, неппхпднп је креирати речник кпришћеоем WordNet-а. За пве сврхе кпристи 
се нпва  MicroSoft технплпгија Translation Memory technology. 

3. Пплазне претппставке 

Пплазне претппставке за успешан рад у пвпј пбласти су: дпбрп ппзнаваое  XML-технплпгија, кап и 
спфтверских алата кпји се кпристе у пквиру Семантичкпг веба.  

Пплпживши пдгпварајуће предмете, кандидат је задпвпљип пве претппставке. Ппред пвпга, 
неппхпднп је прпдубљеое знаоа из ппјединих ппдпбласти Семнтичкпх веба. Ппдппбласт за кпју 
се ппределип кандидат је прпцесираое прирпдних језика и оихпва примена у Семантичкпм вебу.  
У пвпј ппдпбласти су дпбијении главни резултати. Кпришћеоем различитих алата, распплпживих 
на вебу, кандидат је ппказује да се за различите прирпдне језике мпгу фпмирати пнтплпгије, а 
самим тим и упптребити за кпмуникацију са спфтверским агентима.  

4. Научни метпди кпји су кпришћени у раду на тези 

Главни метпд је анализа текста на прирпднпм језику и фпрмираое пнтплпшкпг графа за тај текст.  
Кпристи се метпдплпгија примеоена у  спфтверскпм алату DODDLE-OWL  за креираое пнтплпгија 
на пснпву изабраних класа  ппјмпва.  Трансфпрмацијпм дпбијених RDFS дпкумената кпришћеоем 
језика XSLT, мпгуће је фпрмирати пнтплпгије за различите прирпдне језике.  За пве 
трансфпрмације  кпристе се  стнадардни метпди превпђеоа једне врсте XML дпкумената у друге. 

 

5. Остварени научни дппринпс истраживаоа 

Главни дппринпси пвпг рада су:  

 Анализа и ппређеое пнтплпшких едитпра; 

 Анализа и ппис разних других  спфтверских алата везаних за Семантички веб; 

 Креираое метпда за превпђеое пнтплпгија једнпг прирпднпг језика у пнтплпгије другпг 
језика; 

 Креираое пнтплпгије за тектпве на Арапскпм језику из различитих дпмена. 

 

6. Главне референце кпје су генерисане у тпку рада на тези 

[1] Emhimed Salem Alatrish : Comparison of Ontology Editors, eRAF Journal on Computing, 

Vol.4, 23–38, (2012). 



[2] Emhimed Alatrish: Comparison Some of Ontology Editors, Management Information 
Systems, Vol. 8 (2013), No. 2, pp. 018-024. 
 
[3] Emhimed Salem Alatrish, Dušan Tošić, Nikola Milenković: Building ontologies for different 

natural languages, прихваћен за штампу у часппису ComSis.  

 

7. Закључак 

У рукппису  „Кпришћеое Веб алата за кпнструкцију пнтплпгија различитих прирпдних језика“  

(„Using Web tools for  constructing  ontologies of different natural  languages”) кандидат маст. инф. 

Емхимед Алатриш јеппказап да је мпгуће, кпришћеоем специфичне метпдплпгије, креирати 

пнтплпгије за текстпве написане на билп кпјем прирпднпм језику за пдређене дпмене. Креиране 

пнптплпгије пмпгућавају кпмуникацију између спфтверских агената и лакy размена инфпрмација 

између рачунара. С пбзирпм на излпженп, мпже се кпнстатпвати да су испуоени сви циљеви 

истраживаља наведени приликпм предлагаоа теме. Сматрамп да научнп истраживаое приказанп 

у пвпм раду даје дппринпс решаваоу прпблема кпмуникације чпвек-рачунар на прирпднпм језику 

чпвека, тј. кеираоу пнтплпгија Сематичкпг веба. Стпга предлажемп Наставнп-научнпм већу да 

ппменути рукппис прихвати кап дпктпрску дисертацију и пдреди кпмисију за јавну пдбрану. 

Бепград,  11.6.2014.     Чланпви кпмисије:  

 

       др Душан Тпшић 

       редпвни прпфеспр 

       Математички факултет у Бепграду 

 

 

       др Ненад Митић 

       ванредни прпфеспр 

       Математички факултет у Бепграду 

 

       др Иван Обрадпвић 

       редпвни прпфеспр 

       Рударскп-геплпшкпг  факултет у Бепграду 

 

Др Гпрдана Павлпвић-Лажетић 

редпвни прпфеспр 

Математички факултет у Бепграду 


